



Осуществление резолюции 2652 (2022) Совета Безопасности

Доклад Генерального секретаря

I. Введение

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции 2652 (2022) Совета Безопасности, в которой Совет продлил действие полномочий, предусмотренных в пунктах 7, 8, 9 и 20 резолюции 2240 (2015), и просил Генерального секретаря доложить об осуществлении резолюции 2652 (2022), в частности об осуществлении пунктов 7–10 резолюции 2240 (2015).

2. В докладе освещаются события, произошедшие в период со 30 августа 2022 года, когда был представлен предыдущий доклад (S/2022/655), по 10 августа 2023 года. Приводимые в докладе информация и замечания основаны на материалах, представленных государствами-членами, соответствующими международными и региональными органами и структурами системы Организации Объединенных Наций.

II. Незаконный ввоз мигрантов и торговля людьми в Средиземном море у побережья Ливии

A. Обновленная информация о событиях на центральном средиземноморском маршруте

3. По оценкам Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ ООН) и Международной организации по миграции (МОМ), в отчетный период только на центральном средиземноморском маршруте погибли или пропали без вести примерно 2308 беженцев и мигрантов, что делает его наиболее смертельно опасным маршрутом для беженцев и мигрантов, пытающихся добраться до Европы. МОМ и УВКБ ООН зафиксировали по меньшей мере 442 случая гибели или пропажи без вести в море беженцев и мигрантов на западном средиземноморском маршруте (в предыдущий отчетный период — 247 случаев) и 361 подобный случай на восточном средиземноморском маршруте (в предыдущий отчетный период — 160 случаев). По оценкам, в период с августа 2022 года по июнь 2023 года в Средиземном море в целом погибли или пропали без вести порядка 3111 человек, что на



77,67 процента больше по сравнению с предыдущим отчетным периодом, когда погиб или пропал без вести по меньшей мере 1751 человек.

4. МОМ указала, что, скорее всего, еще больше людей утонуло на центральном средиземноморском маршруте в результате «невидимых кораблекрушений», в случае которых окончательное местонахождение судов с беженцами и мигрантами установить не удалось. В отчетный период МОМ задокументировала обнаружение останков 386 человеческих тел, которые не удалось связать ни с одним из известных кораблекрушений.

5. По данным УВКБ ООН и МОМ, в период с сентября 2022 года по июль 2023 года по трем основным маршрутам через Средиземное море в Европу прибыло примерно 169 219 человек, что на 51 процент больше, чем в предыдущий отчетный период. По центральному средиземноморскому маршруту в Италию и на Мальту прибыло приблизительно 133 514 беженцев и мигрантов, что на 54 процента больше, чем в предыдущий отчетный период (69 328 человек). Большинство из них отправилось из Ливии (45 процентов) и Туниса (43 процента), несколько меньше — из Алжира, Египта и Турции¹.

6. В период с сентября 2022 года по июнь 2023 года из Ливии в Европу прибыло более 51 000 мигрантов и беженцев (81 процент мужчин, 3 процента женщин и 16 процентов детей) по сравнению с 36 253 за предыдущий отчетный год; по имеющимся данным, в первом полугодии 2023 года в Италию морским путем прибыло 65 500 беженцев и мигрантов². В первой половине 2023 года Тунис обогнал Ливию, став первой страной по количеству людей, нелегально выехавших в Италию. По сравнению с аналогичным периодом 2022 года число людей, нелегально выехавших из Туниса в Италию, увеличилось на 137 процентов и свидетельствует о сдвиге в динамике миграции по центральному средиземноморскому маршруту.

7. По данным Европейского агентства пограничной и береговой охраны (Фронтекс)³, из 87 500 человек, прибывших в 2022 году в Европу по центральному средиземноморскому маршруту, наибольшее число составляли граждане Египта (19 700), Туниса (17 400), Бангладеш (13 800), Сирийской Арабской Республики (7900) и Афганистана (6800). Собранные к настоящему времени данные за 2023 год свидетельствуют об увеличении числа мигрантов и беженцев из Западной Африки. Согласно статистике, собранной Министерством внутренних дел Италии, в первые шесть месяцев 2023 года наибольший процент прибывших в Италию граждан приходился на Кот-д'Ивуар (12 процентов) и Гвинею (11 процентов), за которыми следовали Египет (11 процентов), Пакистан (9 процентов) и Бангладеш (9 процентов)⁴.

8. В период с августа 2022 года по июнь 2023 года из Ливии в Европу прибыло более 61 000 человек (81 процент мужчин, 3 процента женщин и 16 процентов детей) по сравнению с 36 253 человеками за предыдущий отчетный период. Хотя западное побережье между Зуварой и Мисратой оставалось основным пунктом отправления мигрантов и беженцев из Ливии, в 2023 году было зафиксировано увеличение числа отправок из восточной части Ливии,

¹ Турция расположена на восточном средиземноморском маршруте.

² Italy, Ministry of the Interior, Department of Public Security, *Cruscotto Statistico Giornaliero*. URL: www.libertaciviliimmigrazione.dlci.interno.gov.it/sites/default/files/allegati/cruscotto_statistico_giornaliero_30-06-2023.pdf.

³ Frontex, “Monitoring and risk analysis”, migratory map. URL: <https://frontex.europa.eu/what-we-do/monitoring-and-risk-analysis/migratory-map/> (дата обращения: 22 июня 2023 года).

⁴ Italy, Ministry of the Interior, Department of Public Security, *Cruscotto Statistico Giornaliero*. URL: www.libertaciviliimmigrazione.dlci.interno.gov.it/sites/default/files/allegati/cruscotto_statistico_giornaliero_30-06-2023.pdf.

причем торговцы людьми использовали более крупные суда, перевозившие по несколько сотен человек. Судно, перевернувшееся у берегов Греции в ночь с 13 на 14 июня 2023 года, отправилось из Египта, а затем приняло дополнительных пассажиров в Тобруке на востоке Ливии. По оценкам, на борту судна находилось от 500 до 750 мигрантов и просителей убежища, включая женщин и детей. По состоянию на 21 июня было спасено 104 человека, обнаружено 81 тело, сотни пропали без вести и предположительно утонули⁵.

9. Согласно информации, предоставленной УВКБ ООН, с сентября 2022 года по август 2023 года 798 человек, отправившихся из Ливии, были высажены в Тунисе после того, как были спасены или перехвачены на море тунисскими властями. УВКБ ООН также сообщило, что за рассматриваемый период было проведено 213 операций по перехвату, в ходе которых было перехвачено, возвращено и высажено в Ливии в общей сложности 20 078 человек. Операции по перехвату лиц, отправившихся из Ливии и высаженных снова в Ливии, были проведены ливийской береговой охраной (59 процентов), Управлением по поддержанию стабильности (15 процентов), Главным управлением по обеспечению безопасности в прибрежных районах (9 процентов) и специальными военно-морскими силами Ливийской национальной армии (5 процентов). Остальные операции (12 процентов) были проведены другими структурами, например другими морскими властями и рыбаковскими судами.

10. По оценкам Европейского союза, 70 216 человек были спасены или перехвачены в ходе 1292 операций, проведенных различными судами в зоне действия Военной операции Европейского союза в Средиземном море (операция «Ирини»). Из них 27 операций, в ходе которых были перехвачены и возвращены в Ливию 1578 человек, были проведены ливийскими структурами, отвечающими за обеспечение правопорядка и поиск и спасение на море, включая ливийскую береговую охрану. По сообщению Европейского союза, средства операции «Ирини» способствовали проведению трех поисково-спасательных операций с участием 1295 человек.

11. По данным Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) и Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ), периодические операции по перехвату на море, проводимые ливийской береговой охраной с целью не допустить мигрантов и беженцев к внешним границам Европейского союза, ставят под угрозу безопасность пассажиров. Продолжали поступать сообщения о частых случаях сговора между ливийской береговой охраной и торговцами людьми, что приводит к возвращению мигрантов и беженцев в Ливию для дальнейшей эксплуатации. После перехвата и возвращения мигранты и беженцы переводятся в официальные и неофициальные центры содержания под стражей, где они подвергаются повторной виктимизации. В заявлениях также указывается, что государства — члены и агентства Европейского союза не отвечают судам, терпящим бедствие в открытом море, и либо оставляют без помощи, либо незаконно оттесняют суда с мигрантами и беженцами за пределы своих соответствующих поисково-спасательных районов.

12. 30 ноября 2022 года неправительственная организация «Европейский центр по конституционным правам и правам человека» совместно с организацией «Си уотч» подала в Международный уголовный суд заявление «против

⁵ Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights, Committee on Migrant Workers, “Greece shipwreck: UN committee dismayed by rising death toll, calls for international cooperation to prioritize safe migration pathways”, statement, 21 June 2023. URL: <https://www.ohchr.org/en/statements/2023/06/greece-shipwreck-un-committee-dismayed-rising-death-toll-calls-international>.

24 лиц, включая 16 лиц, ответственных за принятие решений на высоком уровне», из государств — членов Европейского союза, Европейской комиссии, Фронтекс, Европейской внешнеполитической службы и Европейского военноморского соединения в связи с перехватом ливийскими субъектами мигрантов и беженцев на море и их систематическим возвращением в Ливию и содержанием под стражей в ней. Обе организации обратились в Международный уголовный суд с просьбой провести расследование на предмет индивидуальной уголовной ответственности должностных лиц государств — членов и агентств Европейского союза⁶.

Возвращения в Ливию

13. По данным нескольких структур Организации Объединенных Наций, Ливия оставалась портом, небезопасным для высадки мигрантов и беженцев, перехваченных или спасенных на море. Возвращения в Ливию ливийскими субъектами, включая ливийскую береговую охрану, часто совершались в нарушение принципа невыдворения. Мигранты и беженцы, систематически возвращаемые в Ливию, сталкивались с риском смерти, исчезновения, произвольного задержания, пыток, жестокого обращения, гендерного насилия, торговли людьми, чрезмерного применения силы, эксплуатации и других нарушений прав человека и злоупотреблений со стороны как государственных, так и негосударственных субъектов.

14. Мигранты и беженцы, пересекающие Средиземное море, нередко перехватываются, чаще всего ливийской береговой охраной, но также и другими ливийскими структурами, такими как Управление по поддержанию стабильности, Ливийская национальная армия и Главное управление по обеспечению безопасности в прибрежных районах, и возвращаются в Ливию. Отсутствие процедур передачи и экономическая выгода от этого замкнутого круга обуславливают высокий реальный риск повторного попадания в сети торговцев людьми и повторной виктимизации.

15. По данным МОМ и УВКБ ООН, за рассматриваемый период было перехвачено и возвращено в Ливию не менее 20 078 мигрантов и беженцев (71 процент мужчин, 4 процента женщин, 2 процента детей и 23 процента людей, пол и возраст которых не установлены), что на 7 процентов больше по сравнению с предыдущим отчетным периодом, когда в Ливию было возвращено более 18 725 мигрантов и беженцев. Ливийское национальное законодательство по-прежнему предписывает привлечение к уголовной ответственности за нелегальную миграцию и предусматривает задержание нелегальных мигрантов.

16. УВКБ ООН отметило небольшой рост числа случаев высадки в период с сентября по декабрь 2022 года по сравнению с аналогичным периодом 2021 года и уменьшение числа случаев высадки с начала 2023 года по сравнению с предыдущим годом. В ряде случаев ливийские субъекты осуществляли деятельность в мальтийском районе поисково-спасательных операций, что привело к дополнительным случаям высадки в Ливии.

⁶ European Center for Constitutional and Human Rights, “Severe deprivation of liberty in the Mediterranean Sea – The ICC must investigate”. URL: www.ecchr.eu/en/case/interceptions-of-migrants-and-refugees-at-sea/.

В. Методы незаконного ввоза мигрантов и торговли людьми

17. Большинству мигрантов и беженцев, держащих путь на север и к Средиземному морю, приходится пользоваться услугами ряда посредников, которые характеризуются высокой степенью фрагментации, но составляют высокоорганизованные сети. В Ливии в незаконный ввоз мигрантов и торговлю людьми вовлечены как государственные, так и негосударственные субъекты.

18. В своем итоговом докладе, опубликованном 27 марта 2023 года, Независимая миссия по установлению фактов относительно Ливии подчеркнула, что торговля людьми, порабощение, принудительный труд, тюремное заключение, вымогательство и незаконный ввоз мигрантов являются частью бизнес-модели, обогащающей отдельных лиц, государственные институты и силовые структуры и способствующей продолжению нарушений прав человека. В докладе Департамент по борьбе с незаконной миграцией, ливийская береговая охрана и Управление по поддержанию стабильности, связанные с государственной системой Ливии, названы в числе субъектов, участвующих в торговле людьми и незаконном ввозе мигрантов и беженцев, вследствие чего они могут быть привлечены к международно-правовой ответственности. Миссия также указала, что Европейский союз и его государства-члены прямо или косвенно оказывали денежную, техническую и логистическую поддержку ливийской береговой охране и Департаменту по борьбе с незаконной миграцией, которая использовалась в контексте перехвата и незаконного задержания мигрантов и беженцев.

19. Вымогательство в центрах содержания под стражей принимает различные формы: надзиратели требуют от семей уплаты выкупа за освобождение мигрантов, в том числе с применением пыток, или предлагают освободить мигрантов и беженцев в обмен на сексуальную эксплуатацию. Такая система спонсирования в центрах содержания под стражей представляет собой прибыльное предприятие, обеспечивая вымогательство у мигрантов и беженцев значительных сумм денег. Многочисленные свидетельства мигрантов, собранные МООНПЛ, подтверждают, что в эксплуатации мигрантов и беженцев и торговле ими в Ливии участвует несколько государственных и негосударственных структур. Массовые нарушения прав человека являются бизнес-моделью для организованной преступности в стране, причем последствия ее использования минимальны или вообще отсутствуют.

20. Неофициальное сотрудничество между Управлением по поддержанию стабильности, западным отделением ливийской береговой охраны в Эз-Завии и субъектами в центре содержания под стражей «Наср» по-прежнему играло значительную роль в произвольном задержании мигрантов и беженцев, особенно в Варшафанае, где несколько временных центров содержания под стражей находятся в ведении торговцев людьми, Управления по поддержанию стабильности и преступных группировок. Мигранты и беженцы, перехваченные на море, сначала доставляются в центр содержания под стражей «Наср» в Эз-Завии, фактически находящийся под контролем Осамы Милада, откуда их отпускают после уплаты значительной суммы денег (от 1000 до 14 000 долл. США). Тех, кто не в состоянии заплатить, подвергают пыткам, а затем переводят в центр содержания под стражей «Майя», находящийся под контролем Муаммара эд-Дауи.

21. 4 февраля шесть граждан Египта были похищены в Эз-Завии, где они, по сообщениям, были помещены в центр временного содержания мигрантов. Как сообщается, похитители потребовали от их семей выкуп за освобождение. 17 февраля министр иностранных дел Египта заявил, что шесть похищенных были освобождены.

22. Тактика, применяемая незаконными перевозчиками и торговцами людьми, в основном не изменилась по сравнению с предыдущим отчетным периодом. Резиновые, деревянные и стеклопластиковые лодки спускались на воду прямо с берегов Ливии в попытке пересечь северную границу ливийского района поисково-спасательных операций. С востока Ливии мигранты и беженцы добирались на больших деревянных лодках, способных перевозить до 500–600 человек. В ноябре 2022 года незаконные перевозчики в Тунисе начали использовать для переправы через Средиземное море менее прочные металлические лодки, что сделало путешествие еще более рискованным для мигрантов и беженцев.

23. В некоторых случаях незаконные перевозчики объединяли усилия и свозили разные группы мигрантов на одно судно, что позволяет предположить, что мелкие незаконные перевозчики действовали сообща, чтобы обойти усиленно патрулирование ливийской береговой охраны, или что незаконные перевозчики работали на одну преступную организацию. Пересечение моря требовало высокого уровня организации, включая предварительный сбор финансовых средств. По данным Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), плата за незаконный провоз составляла от 150 до 1000 долл. США с человека при пересечении центрального средиземноморского маршрута из Ливии на небольших судах и от 3400 до 6200 долл. США с человека — при пересечении на судах большей вместимости. Информация, собранная МООНПЛ и УВКПЧ, свидетельствует о том, что торговцы людьми и незаконные перевозчики в Ливии расширяют свою бизнес-модель, пытаясь стимулировать людей к переезду из Сирийской Арабской Республики в Европу через Ливию.

24. Как правило, незаконные перевозчики, большинство из которых были ливийцами, не следовали на судах, а если и следовали, то высаживались и возвращались в Ливию на другом судне до перехвата, спасения или прибытия. Это позволяет предположить, что арестованные по обвинениям в незаконном провозе лица, следовавшие на судах, вряд ли являлись членами организованных преступных групп, а скорее были мигрантами, получившими скидку за прикрытие незаконных перевозчиков.

25. В отчетный период торговцы людьми, являющиеся гражданами Ливии и других стран, действовали на всей территории Ливии, в том числе в Куфре, Тазирбу, Бени-Валиде, Умм-эль-Аранибе, Сабхе, Бирак-эш-Шати, Эш-Шувайрифе, Эз-Завии, Абу-Иссе в Эз-Завии, Сабрате, Майе и Каср-эль-Карахбулли, и имели возможность совершать несколько морских перевозок в месяц. По имеющимся данным, на востоке страны крупным центром морских перевозок являлся Тобрук. Продолжалась торговля людьми на маршрутах между Суданом и Куфрой, а также между Чадом и Сабхой и Нигером и Сабхой.

С. Положение мигрантов и беженцев в Ливии

26. По состоянию на апрель 2023 года, по данным МОМ, в Ливии находилось в общей сложности 705 746 мигрантов и беженцев более чем 44 национальностей⁷. Почти 90 процентов мигрантов прибывают в Ливию в поисках средств к существованию. Из опрошенных МОМ мигрантов и беженцев примерно 43 процента указали, что у них нет определенных намерений или планов, а 34 процента сообщили, что желают остаться в Ливии. 14 процентов заявили о своей заинтересованности в возвращении на родину, и только 7 процентов были заинтересованы в миграции в другую страну из Ливии. Небольшая часть мигрантов

⁷ См. <https://dtm.iom.int/reports/libya-migrant-report-46-january-february-2023?close=true>.

(2 процента) назвала основной причиной своей миграции в Ливию постепенную деградацию окружающей среды, что, скорее всего, является недооценкой, поскольку экономические факторы, такие как отсутствие возможностей трудоустройства и безработица в сельской местности, могут быть тесно связаны с опасными климатическими явлениями и экологическими факторами.

27. В целом половина мигрантов и беженцев в Ливии происходила из стран Африки к югу от Сахары (49 процентов), 43 процента — из Северной Африки и меньше всего — из стран Ближнего Востока (4 процента) или Азии (4 процента). Наибольшая доля мигрантов в Ливии (55 процентов) находилась на западе страны; далее следовали восток (33 процента) и юг (12 процентов).

28. По состоянию на 1 августа УВКБ ООН было зарегистрировано в Ливии 47 214 беженцев и лиц, ищущих убежища. Среди них насчитывалось 31 918 мужчин и 15 233 женщины. В их число входят 15 678 детей (8952 мальчика и 6726 девочек) и 855 пожилых людей. Из девяти национальностей, представителей которых УВКБ ООН разрешено регистрировать ливийскими властями⁸, по-прежнему больше всего насчитывалось граждан Судана и Сирийской Арабской Республики.

29. На протяжении всего отчетного периода доступ гуманитарных организаций к нескольким пунктам высадки оставался возможным, хотя ограничение на прямой доступ УВКБ ООН к пунктам высадки в Триполи, введенное с июня 2022 года, по-прежнему оставалось в силе, а в пунктах высадки в Триполи в настоящее время действуют ограничения на деятельность партнеров — исполнителей УВКБ ООН. Отсутствие регулярного доступа для представителей учреждений Организации Объединенных Наций во все места содержания под стражей еще больше ограничивает возможности Организации по оценке масштабов совершаемых в них нарушений прав человека.

30. На протяжении всего отчетного периода ливийские субъекты, включая Управление по поддержанию стабильности, 55-ю пехотную бригаду, 51-ю пехотную бригаду «Дуру эр-Рахба» и контртеррористические силы на западе, а также военно-морские силы Ливии под командованием Ливийской национальной армии на востоке, продолжали проводить операции по перехвату. Из-за отсутствия четко определенных контактных лиц в ливийских структурах УВКБ ООН и его партнеры-исполнители столкнулись с трудностями при подтверждении статуса лиц, перехваченных в ходе операций, в том числе операций, проводимых Управлением по поддержанию стабильности, и получении доступа к ним. Государственные органы не добились никакого прогресса в регистрации мигрантов и беженцев в пунктах высадки по завершении операций по перехвату или в местах содержания под стражей.

31. На западе Ливии 55-я пехотная бригада в феврале 2023 года при поддержке Управления по поддержанию стабильности провела специальные операции по высадке мигрантов и беженцев в пункте высадки «Майя». С июня 2022 года 51-я пехотная бригада «Дуру эр-Рахба» Ливийской армии осуществляет высадку в Каср-эль-Карахбулли, а контртеррористические силы — в порту «Дилах» в Эз-Завии. На востоке страны военно-морские силы Ливии под командованием Ливийской национальной армии перехватили или спасли пассажиров нескольких судов. В настоящее время в пунктах высадки на востоке Ливии международные гуманитарные организации не присутствуют.

⁸ В настоящее время УВКБ ООН разрешено регистрировать граждан из Государства Палестина, Ирака, Йемена, Сирийской Арабской Республики, Сомали, Судана, Эритреи, Эфиопии и Южного Судана.

32. Мигранты и беженцы в Ливии по-прежнему подвергались произвольному заключению под стражу в официальных и неофициальных центрах содержания под стражей государственными субъектами и лишению свободы негосударственными субъектами. По состоянию на август 2023 года УВКБ ООН и МОМ зафиксировали информацию о 30 официальных центрах содержания под стражей для мигрантов и беженцев, действующих в стране под контролем Департамента по борьбе с незаконной миграцией. По имеющимся оценкам, по состоянию на 13 августа в этих центрах содержания под стражей находилось более 5699 мигрантов и беженцев, что является самым высоким показателем с октября 2021 года. Исходя из данных, полученных по национальностям, представителей которых УВКБ ООН разрешено регистрировать, было установлено, что из них 1535 человек являлись насильственно перемещенными лицами и лицами без гражданства, большинство из которых были перехвачены при попытке пересечь Средиземное море. Около 12 процентов задержанных мигрантов составляли женщины. Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) сообщает, что в 14 центрах содержания под стражей Департамента по борьбе с незаконной миграцией по-прежнему произвольно содержались дети. По имеющимся оценкам, по состоянию на 1 июня 2023 года под стражей содержались 402 ребенка (309 мальчиков и 93 девочки). По сообщениям, еще тысячи были размещены Управлением по поддержанию стабильности в трех известных центрах содержания под стражей (Майя, Захра и Наср), в которые учреждения Организации Объединенных Наций и гуманитарные организации не имеют доступа.

33. Лица, занимающиеся торговлей людьми и незаконным ввозом мигрантов по всей Ливии, также продолжали содержать мигрантов, лиц, ищущих убежища, и беженцев в нечеловеческих и унижительных условиях. Независимая миссия по установлению фактов относительно Ливии имеет разумные основания полагать, что с 2016 года на всей территории Ливии совершаются преступления против человечности в отношении мигрантов в контексте лишения свободы. В частности, Миссия зафиксировала многочисленные случаи, среди прочего, произвольного задержания, убийства, пыток, изнасилования, порабощения и насильственных исчезновений и сделала выводы по ним, подтвердив широкое распространение подобных деяний в Ливии. Она также пришла к выводу, что имеются разумные основания полагать, что мигранты подвергаются сексуальному рабству, которое является «дополнительным основным элементом преступления против человечности»⁹. Миссия также нашла разумные основания полагать, что мигранты обращались в рабство в центрах содержания под стражей Департамента по борьбе с незаконной миграцией в Абу-Салиме, Эз-Завии и Эль-Мабани, а также в местах содержания под стражей в Эш-Шувайрифе, Бени-Валиде, Сабрате, Зуваре и Сабхе. Миссия также сообщила о внесудебных казнях и насильственных исчезновениях. МООНПЛ не получила ответа на свои запросы о посещении центров содержания мигрантов и беженцев, за исключением запроса о доступе в центр содержания женщин и детей в Абу-Салиме. Тем не менее МООНПЛ смогла подтвердить факты сексуального рабства в Сабрате и Бени-Валиде.

34. По-прежнему вызывали беспокойство нарушения права на жизнь. По сообщениям, имели место случаи гибели мигрантов и беженцев в результате пыток, сексуального и гендерного насилия и нечеловеческих условий содержания под стражей. В Сабрате 7 октября 2022 года были убиты по меньшей мере 15 мигрантов и лиц, ищущих убежища. В причаленной лодке были обнаружены 11 обугленных тел, и еще 4 тела были найдены снаружи. Сообщения указывают на то, что гибель людей произошла в результате вооруженных столкновений

⁹ A/HRC/52/83, п. 2.

между конкурирующими группами торговцев людьми. По сообщениям, 10 ноября 2022 года в Бангладеш был арестован торговец людьми, обвиняемый в убийстве 26 мигрантов из Бангладеш и 4 мигрантов из стран Африки к югу от Сахары, совершенном в Ливии в мае 2020 года.

35. Сообщения, проверенные МООНПЛ и УВКПЧ, подтверждают продолжающееся широко распространенное сексуальное и гендерное насилие в отношении мигрантов и беженцев в городах и центрах содержания под стражей, а также в контексте принудительного труда, эксплуатации, незаконного ввоза мигрантов и торговли людьми. пытки, изнасилования, унижения и вымогательства привели к многочисленным случаям смерти. Жертвы — как мужчины, так и женщины — сталкивались со значительными препятствиями при обращении к ливийским властям с заявлениями об этих преступлениях, включая страх мести и отсутствие надлежащих правовых механизмов защиты, учитывающих гендерную специфику.

36. Лица, которым удалось бежать из центра содержания под стражей в Айн-Заре, контролируемого Департаментом по борьбе с незаконной миграцией и батальоном 42 под командованием Абдулхакима эш-Шейха, сообщили МООНПЛ и УВКПЧ, что по прибытии из порта высадки в Триполи мигранты и беженцы подвергались обыскам с раздеванием, при проведении обысков использовались собаки, женщин обыскивали надзиратели-мужчины и обыскивались детские подгузники. Личные вещи были конфискованы и так и не были возвращены.

37. В период с октября 2022 года Департамент по борьбе с незаконной миграцией открыл в Триполи два новых центра содержания под стражей для женщин и детей из числа беженцев и мигрантов, в которых надзирателями и менеджером являются женщины, один центр содержания под стражей в Шари-эз-Завии для несопровождаемых детей и один центр содержания под стражей в Абу-Салиме для женщин, детей и несопровождаемых девочек. Однако по состоянию на середину июня 2023 года центр содержания под стражей в Шари-эз-Завии был закрыт, а все лица переведены в центр содержания под стражей в Абу-Салиме.

38. Содержание мигрантов и беженцев под стражей по-прежнему было длительным, без обеспечения судебного надзора, процессуальных гарантий или учета индивидуальных потребностей в защите. Условия содержания под стражей по всей стране оставались крайне тяжелыми и нечеловеческими: отсутствие еды, воды, электроэнергии, вентиляции и санитарии часто вызывало распространение заболеваний, а в некоторых случаях и смерть. Из-за переполненности камер в центре содержания под стражей в Айн-Заре в Триполи задержанные спали посменно.

39. В лагере в Тазирбу 231 проситель убежища, включая 3 женщин и 100 детей, находится под стражей от одного до трех лет. Те, кто провел в заключении три года, сообщили, что стали свидетелями по меньшей мере 39 случаев смерти в лагере. Освобожденные сообщили, что подвергались избиениям в целях вымогательства. Проверенные свидетельства выживших подтверждают недавнюю смерть семи мужчин в лагере в результате пыток, болезней и голода. Мигранты и беженцы месяцами содержались в камерах без окон и были лишены доступа к дневному свету.

40. По наблюдениям гуманитарных организаций и учреждений Организации Объединенных Наций, мигранты и беженцы в Ливии регулярно подвергались риску произвольной или коллективной высылки без оценки их индивидуальных прав и обстоятельств или соображений защиты. Некоторые из них были высланы в места, где они могли подвергнуться преследованиям, пыткам и жестокому обращению или получить другой непоправимый вред, в нарушение

принципа невыдворения. Как правило, при высылке из Ливии не обеспечивались надлежащая правовая процедура и процедурные гарантии, включая судебный надзор. Лица, которым грозила высылка, зачастую не имели доступа к юридической помощи и возможностей оспорить законность своего возвращения и добиться проведения индивидуальной оценки. Кроме того, высылки часто ставили мигрантов и беженцев в крайне уязвимое положение, в том числе ввиду длительности и опасности возвращений, в ходе которых мигранты и беженцы были вынуждены ехать в переполненных транспортных средствах по отдаленным участкам пустыни Сахара, не имея надлежащих средств защиты, еды, воды или должного медицинского обслуживания.

41. По оценкам МОМ и УВКБ ООН, в 2022 году из Ливии было выслано более 15 695 мигрантов, беженцев и просителей убежища, в том числе в Египет (60 процентов), Нигер (20 процентов), Судан (14 процентов) и Чад (3 процента). В 2023 году число случаев высылки увеличилось: по оценкам, на сегодняшний день было выслано 15 695 мигрантов. Например, 31 декабря 2022 года начальник Департамента по борьбе с незаконной миграцией в Куфре объявил о том, что 400 человек, включая женщин и детей, были высланы на границу с Суданом. Высланные лица были жертвами торговли людьми, пыток, сексуального насилия и вымогательства и имели заболевания из-за отсутствия элементарного медицинского обслуживания.

42. 31 мая 2023 года власти восточного региона создали комитет по вопросам безопасности, уполномоченный проводить операции против лиц, подозреваемых в причастности к незаконному провозу. В результате рейдов, проведенных на складах, где находились мигранты и беженцы разных национальностей, около 5500 мигрантов и беженцев были перевезены в пункт пропуска Мусаид на ливийско-египетской границе и была проведена массовая высылка в Египет. По сообщениям, мигранты и беженцы других национальностей переводились в центры содержания под стражей. По имеющимся данным, 3 июня рейды распространились на другие районы в восточной части Ливии, расположенные вблизи Мусаида, такие как Бир-эль-Ашхаб, Камбут и Бардия. МОМ сообщила, что только с 31 мая по 4 июня в Египет было выслано в общей сложности 12 000 человек, а 1300 мигрантов и беженцев, в основном из Бангладеш, Пакистана и Сирийской Арабской Республики, были переведены в центры содержания под стражей на востоке Ливии, в том числе в Канфуде и Тобруке.

43. В апреле и мае власти в западном регионе, включая Департамент по борьбе с незаконной миграцией, Агентство внутренней безопасности, Управление по поддержанию стабильности и другие местные силовые структуры, начали кампании по проведению арестов мигрантов и беженцев в нескольких районах, в том числе в Зуваре и Триполи. По сообщениям, только с 14 по 18 мая было арестовано и задержано более 840 не имеющих документов мигрантов различных национальностей. Для кампаний, как правило, характерны случаи насилия и запугивания, последующие произвольные задержания, а иногда и разлучение семей.

44. Кампании по проведению произвольных арестов и депортаций сопровождалась распространением языка ненависти и расистских высказываний на интернет-платформах и в других средствах информации, пропагандирующих антииностранные популистские нарративы и ксенофобию, особенно в отношении выходцев из стран Африки к югу от Сахары и мигрантов и беженцев, исповедующих христианство.

45. В период с 25 по 28 мая Министерство обороны Ливии нанесло несколько авиаударов по двум объектам в Эз-Завии к западу от Триполи и соседним прибрежным городам Сурман и Эль-Аджейлат, которые, по заявлению

Министерства, были направлены против банд, занимающихся торговлей топливом, наркотиками и людьми. По данным Министерства, в результате ударов были уничтожены семь плавсредств, предназначенных для торговли людьми, шесть складов для наркоторговли, оружие и техника. В ходе второго этапа операции в результате авиаударов были ранены семь гражданских лиц, в том числе одна женщина и один ребенок. Кроме того, в результате авиаударов были эвакуированы 50 семей и разрушен один медицинский пункт.

III. Влияние коронавирусного заболевания на ситуацию в центральной части Средиземноморья и на мигрантов и беженцев в Ливии

46. В Ливии пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19) привела к дальнейшему ухудшению работы хрупкой системы здравоохранения. Мигранты и беженцы часто не хотели посещать медицинские учреждения из-за страха, что их арестуют, лишат свободы или депортируют. По данным опроса в области знаний, воззрений и практики, проведенного МОМ в Ливии в 2022 году, каждый пятый мигрант опасается, что дискриминация по этническому, расовому или племенному признаку ограничит его доступ к медицинским учреждениям в случае заражения COVID-19. Растущее число мигрантов и беженцев, содержащихся в переполненных центрах содержания под стражей, повышало риск вспышки инфекционных заболеваний, в том числе COVID-19.

47. В отчетный период отмена ограничений на поездки, введенных в связи с COVID-19, не оказала влияния на процессы эвакуации и расселения беженцев. УВКБ ООН продолжало проводить тестирование методом полимеразной цепной реакции (ПЦР-тестирование) для всех беженцев, вылетавших из Ливии в рамках эвакуации и расселения. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) продолжала выступать за включение мигрантов и беженцев в национальную кампанию по вакцинации против COVID-19. К концу 2022 года только 18 процентов населения, включая мигрантов и беженцев, были полностью вакцинированы. МОМ оказала поддержку в проведении кампании по вакцинации мигрантов и беженцев под руководством Национального центра по контролю заболеваний. В результате было вакцинировано в общей сложности 13 297 мигрантов и беженцев (12 324 мужчины и 973 женщины), в том числе в 6 центрах содержания под стражей.

48. ВОЗ расширила эпиднадзор за COVID-19 по всей стране и поддержала внедрение международных медико-санитарных правил, таких как меры по обеспечению готовности в пунктах въезда. Мобильные медицинские бригады ВОЗ также продолжали оказывать базовую медицинскую помощь мигрантам и беженцам.

49. ЮНИСЕФ поддержал проведение информационно-просветительских занятий, на которых рассказывалось о преимуществах вакцинации против COVID-19, для 949 мигрантов и беженцев. С сентября 2022 года по июнь 2023 года ЮНИСЕФ продолжал оказывать жизненно необходимые услуги по иммунизации матерей и детей в центрах содержания под стражей в Абу-Салиме, Злитане и Канфуде, где было привито в общей сложности 148 детей (84 девочки и 64 мальчика). Кроме того, ЮНИСЕФ оказал жизненно необходимую помощь более чем 1700 мигрантам и беженцам, включая женщин и детей, находящихся в центре содержания под стражей в Канфуде.

IV. Меры по борьбе с незаконным ввозом мигрантов и торговлей людьми у побережья Ливии и связанные с этим усилия

50. Государства-члены продолжали прилагать усилия по предупреждению и пресечению незаконного ввоза мигрантов и торговли людьми у побережья Ливии в соответствии с резолюциями [2240 \(2015\)](#) и [2652 \(2022\)](#) Совета Безопасности, в том числе путем оказания непосредственной поддержки ливийским властям.

51. Мандат операции «Ирини» включает содействие разрушению бизнес-модели, опирающейся на сети незаконной перевозки мигрантов и торговли людьми в выделенном районе проведения операции. Эта задача продолжала выполняться с воздуха, как требуется в соответствии с мандатом операции, и в основном в западном регионе Ливии. За период с 30 августа 2022 года по 28 июня 2023 года в рамках операции «Ирини» было проведено 458 полетов (в объеме более 1917 летных часов), 14 из которых (в объеме более 91 летного часа) — исключительно в поддержку выполнения этой задачи. В рамках операции «Ирини» по-прежнему собирались и передавались властям государств — членом Европейского союза и агентствам Европейского союза, включая Агентство Европейского союза по сотрудничеству правоохранительных органов (Европол) и Фронтекс, данные о незаконном ввозе мигрантов и торговле людьми у побережья Ливии.

52. В отчетный период ливийские власти добились прогресса в реализации двусторонних соглашений о трудовой миграции с Египтом и Нигером, направленных на создание дополнительных доступных безопасных, упорядоченных и легальных каналов миграции. Кроме того, ливийские власти приступили к рассмотрению возможностей легализации мигрантов в Ливии, большинство из которых занято в неформальном секторе экономики.

53. По данным УВКБ ООН, большинство занимающихся незаконным ввозом мигрантов и торговлей людьми лиц, задержанных ливийскими властями, являются иностранцами. Было арестовано и задержано крайне мало ливийцев, занимающихся торговлей людьми, поскольку они получали предварительные уведомления о рейдах через свои контакты в ливийских органах безопасности. Государственные субъекты, занимающиеся торговлей людьми и незаконным ввозом мигрантов, по-прежнему пользовались безнаказанностью. Согласно свидетельствам, собранным УВКБ ООН, большинство лиц, арестованных и обвиненных в преступлениях, связанных с торговлей людьми, смогли избежать суда и были освобождены в обмен на деньги.

54. В отчетный период МОМ способствовала добровольному гуманитарному возвращению 6942 мигрантов (4621 мужчины, 1245 женщин, 510 мальчиков и 566 девочек), из которых 1552 человека находились в центрах содержания под стражей. Добровольное гуманитарное возвращение по-прежнему оставалось для многих мигрантов возможностью спасти свою жизнь. Всем мигрантам была предложена поддержка в виде оформления выездных виз, проведения медицинских осмотров и проверок на уязвимость и оказания помощи перед посадкой и помощи в реинтеграции после возвращения в страну происхождения.

55. УВКБ ООН продолжало работу по укреплению связи с населением вдоль основных маршрутов для повышения осведомленности о рисках, связанных с нелегальными поездками с помощью лиц, занимающихся незаконным ввозом мигрантов, и информирования людей о способах получения защиты и помощи в странах происхождения и транзита.

V. Оказание поддержки Ливии и связанные с этим усилия по борьбе с незаконным ввозом мигрантов и торговлей людьми

56. Страновая группа Организации Объединенных Наций и МООНПЛ продолжили совместную работу по линии Рамочной программы Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития. Эта стратегическая рамочная программа является основой для определения приоритетов и ответственности каждого подразделения Организации Объединенных Наций в Ливии, а также катализатором сотрудничества между различными участниками процесса развития страны. Рамочная программа по сотрудничеству для Ливии включает четыре результата в области развития и два коллективных результата по конкретным вопросам. Вторым коллективным результатом — это регулирование миграции. Для этого подразделения Организации Объединенных Наций используют соответствующий координационный механизм или группу по результатам для совместного планирования, мониторинга и отчетности о своей работе в области миграции в Ливии. Этот механизм является жизненно важным ресурсом для сотрудничества подразделений Организации Объединенных Наций и часто приводит к разработке совместных программ, проектов и инициатив.

57. 23 и 24 ноября 2022 года МООНПЛ и УВКПЧ организовали в Тунисе региональный семинар по правам мигрантов и международным границам. Тридцать представителей международных неправительственных организаций из Ливии, Марокко и Туниса обменялись передовым опытом, договорились добавить новых членов в региональную сеть международных неправительственных организаций, занимающихся правами мигрантов в Ливии, и пришли к соглашению о создании справочной сети для оказания помощи мигрантам и просителям убежища в Ливии, в том числе юридической помощи.

58. В течение всего отчетного периода Египет продолжал проводить операции по перехвату нелегальных мигрантов на границе с Ливией. Он продолжал также сотрудничество с Европейским союзом и УНП ООН по усилению пограничного контроля и принял участие в региональном проекте, финансируемом Европейским союзом и направленном на ликвидацию сетей торговли людьми в Египте, Ливии, Марокко и Тунисе в сотрудничестве с УНП ООН. Основными задачами проекта являлись расширение возможностей органов пограничного контроля для обнаружения и перехвата, расширение возможностей служб быстрого реагирования для выявления и расследования случаев незаконного ввоза мигрантов и торговли людьми, укрепление потенциала правоохранительных органов и укрепление институтов уголовного правосудия. Марокко расширило двустороннее сотрудничество с Ливией по вопросам наращивания потенциала в области пограничного контроля.

59. На своем заседании 6 июля 2023 года трехсторонняя целевая группа Африканского союза, Европейского союза и Организации Объединенных Наций по положению мигрантов и беженцев в Ливии призвала ливийские власти создать недискриминационную правовую и политическую базу для мигрантов и беженцев в соответствии с международными стандартами и стандартами Африканского союза в целях защиты жизни людей на маршрутах миграции, особенно в Ливии. Целевая группа также предложила оказать поддержку ливийским властям в введении практических альтернатив содержанию под стражей, таких как инклюзия в общество или размещение в центрах помощи мигрантам, которые должны быть созданы для оказания психосоциальной поддержки и медицинской помощи.

60. УНП ООН продолжало оказывать Ливии техническую помощь в ликвидации преступных сетей, занимающихся торговлей людьми и незаконным ввозом мигрантов, а также в обеспечении охраны и безопасности на море в целях борьбы с транснациональной организованной преступностью в соответствии с международными принципами в области прав человека. В частности, Ливии оказывалась поддержка в усилиях по пересмотру и разработке законодательства против торговли людьми и незаконного ввоза мигрантов в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, Протоколом о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее и Протоколом против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху.

61. МОМ продолжала проводить кампании по повышению осведомленности о рисках нелегальной миграции для мигрантов и беженцев, а также оказывать поддержку мигрантам и беженцам в центрах содержания под стражей, находящихся в ведении Департамента по борьбе с незаконной миграцией, осуществляя жизненно важные гуманитарные мероприятия и мероприятия по защите. Это включало предоставление непродовольственных товаров, оказание медицинской консультационной помощи и неотложной психологической помощи и проведение социально-психологической оценки. МОМ также оказывала жизненно необходимую гуманитарную помощь мигрантам и беженцам при высадке после перехвата на море.

62. УВКБ ООН продолжало содействовать освобождению из центров содержания под стражей лиц, находящихся в крайне уязвимом положении. С сентября 2022 года по июль 2023 года УВКБ ООН выступило за освобождение 990 человек, находящихся в крайне уязвимом положении. Как сообщалось ранее, в мае 2022 года Департамент по борьбе с незаконной миграцией перестал отвечать на вербальные ноты УВКБ ООН, в которых оно призывало к освобождению задержанных. С сентября 2022 года по июль 2023 года УВКБ ООН и его партнеры-исполнители провели 573 посещения центров содержания под стражей, находящихся в ведении Департамента по борьбе с незаконной миграцией. Их доступ был ограничен оказанием только жизненно необходимой помощи. За исключением массового освобождения 220 лиц, ищущих убежища, из изолятора, находящегося рядом с центром содержания под стражей в Айн-Заре, в июле 2023 года, все остальные лица, освобожденные в отчетный период, либо являлись подтвержденными пассажирами рейсов, организованных в рамках гуманитарной эвакуации или расселения, либо имели тяжелые заболевания. В результате прямой информационно-пропагандистской работы УВКБ ООН удалось добиться освобождения в общей сложности 274 просителей убежища и беженцев.

63. В августе 2022 года Всемирная продовольственная программа провела оценку продовольственной безопасности, собрав данные от 5549 респондентов в Ливии, включая около 340 мигрантов или беженцев. Оценка показала, что доля домохозяйств, испытывающих нехватку продовольствия, по-прежнему была выше среди неливийских домохозяйств: нехватку продовольствия испытывали 24 процента мигрантов и 31 процент беженцев. В 2022 году Всемирная продовольственная программа в партнерстве с МОМ и УВКБ ООН распределила продовольственную помощь среди 13 577 уязвимых беженцев и лиц, ищущих убежища, в Эз-Завии, Бенгази, Мисрате, Триполи и Зуваре, а также 23 699 уязвимых мигрантов в Эль-Катруне, Сабхе, Бени-Валиде, Зуваре, Бенгази, Триполи и Гате. ЮНИСЕФ предоставил услуги по обследованию 517 детей (248 мальчиков и 269 девочек) и 245 матерей, страдающих от недоедания, а также удовлетворил их потребности в питании путем распределения микропищевых добавок и готовых к употреблению биодобавок.

64. ЮНИСЕФ и УВКБ ООН расширили доступ к услугам по защите детей, включая услуги по охране психического здоровья и предоставлению психосоциальной поддержки, в результате чего не менее 100 детей-беженцев и детей-мигрантов (40 девочек и 60 мальчиков) получили услуги по защите детей в отдаленных районах в Бирак-эш-Шати и Сабхе.

VI. Замечания и рекомендации

65. Я глубоко обеспокоен тем, что за последний год еще большее число мужчин, женщин и детей в поисках лучшей жизни для себя и своих семей утонуло в Средиземном море. Этой трагической и неприемлемой гибели людей должен быть положен конец. От государств-членов, международных и региональных организаций и частных структур требуются более активные усилия по проведению поисково-спасательных операций в Средиземном море и спасению жизней на этом опасном маршруте. Я глубоко обеспокоен также ухудшением ситуации со времени публикации моего последнего доклада. Рост числа погибших на море, сообщения о преступлениях против человечности и увеличение числа случаев принудительной высылки мигрантов и беженцев являются тревожными тенденциями, которые необходимо обратить вспять любой ценой.

66. Я также по-прежнему обеспокоен отсутствием предсказуемого спасательного потенциала и опасными тенденциями, наблюдавшимися в центральной части Средиземного моря в отчетный период, включая постановку под сомнение сигналов бедствия, сопровождение судов с беженцами за пределами поисково-спасательных районов, приказы частным судам вернуть людей в Ливию и криминализацию или неоправданное ограничение работы неправительственных организаций, предоставляющих поисково-спасательную помощь. Я также по-прежнему обеспокоен задержками в реагировании на сигналы бедствия и сообщениями об опасных и принудительных мерах, принимаемых ливийскими властями во время операций по перехвату. Я вновь призываю ливийские власти соблюдать международные стандарты, касающиеся безопасных методов поиска и спасения, и обеспечивать высадку перехваченных лиц в безопасных местах, где могут быть удовлетворены их основные потребности.

67. Всем спасенным перехваченным лицам должен быть назначен безопасный порт для высадки в соответствии с нормами морского права, международного морского права, международного права прав человека и беженского права, что подтверждено Генеральной Ассамблеей в соответствующих резолюциях. Я настоятельно призываю все стороны не возвращать в Ливию лиц, спасенных или перехваченных на море в ходе операций, которые были проведены за пределами ливийских территориальных вод, поскольку Ливия не может считаться безопасным портом для высадки.

68. Необходимо и как никогда актуально заслуживающее доверия и предсказуемое соглашение о высадке, охватывающее всех государств — членов Европейского союза и основанное на принципах солидарности и общей ответственности. Организация Объединенных Наций по-прежнему готова оказать помощь в разработке регионального механизма высадки на берег и проявления солидарности, действующего на предсказуемой основе на обоих побережьях Средиземного моря.

69. Я приветствую прогресс, достигнутый ливийскими властями в реализации двусторонних соглашений о трудовой миграции с Египтом и Нигером, которые помогут в создании легальных каналов миграции. Положительным моментом является рассмотрение возможностей легализации мигрантов в Ливии, большинство из которых своим трудом вносит вклад в ливийскую экономику.

70. Я призываю Ливию ратифицировать все основные договоры по правам человека, а также Конвенцию о статусе беженцев и Протокол к ней и снять наложенное на УВКБ ООН ограничение, в соответствии с которым оно может регистрировать заявления о предоставлении убежища только от граждан девяти стран. Я также призываю ливийские власти обеспечить внесение изменений во все законодательные акты, касающиеся мигрантов, включая закон № 6 1987 года о регулировании въезда, пребывания и выезда иностранных граждан в Ливии, а также закон № 19 2010 года о борьбе с незаконной миграцией, чтобы они полностью соответствовали международным обязательствам в области прав человека, защищали права и достоинство мигрантов и обеспечивали соблюдение общепризнанных стандартов в области прав человека.

71. Торговля людьми представляет собой нарушение международного права прав человека. Я принимаю к сведению аресты лиц, занимающихся незаконным ввозом мигрантов и торговлей людьми, ливийскими властями в отчетный период и призываю все государства-члены укреплять международное и региональное сотрудничество, чтобы положить конец безнаказанности лиц, занимающихся торговлей людьми и незаконным ввозом мигрантов, и расширить доступ пострадавших к защите, помощи и правосудию. Я призываю также государства-члены, действующие в Средиземном море, поставить права человека и насущные потребности мигрантов и беженцев во главу своих усилий по предупреждению и пресечению незаконного ввоза мигрантов и торговли людьми.

72. Беженцы и мигранты подвергаются высокому риску злоупотреблений до, во время и после пересечения Средиземного моря. Права беженцев и мигрантов, в том числе женщин, детей и жертв торговли людьми, должны соблюдаться.

73. Подчеркивая, что произвольное задержание запрещено международным правом прав человека, я призываю освободить произвольно задержанных мигрантов и беженцев в Ливии и разработать альтернативные решения, основанные на соблюдении прав человека. Тем временем при содержании под стражей необходимо соблюдать международные стандарты в области прав человека с точки зрения удовлетворения основных потребностей задержанных, включая предоставление надлежащего продовольствия, воды и медицинской помощи. Задержанные не должны подвергаться насилию, в том числе сексуальному, и вымогательству. Я осуждаю задержание детей по причинам, связанным с их правовым статусом или правовым статусом их родителей или опекунов. Должны быть предусмотрены альтернативные способы размещения в общинах, которые не были бы связаны с лишением свободы и отвечали интересам детей. Организации Объединенных Наций, международным неправительственным организациям, гуманитарным организациям и наблюдателям за положением в области прав человека должен быть предоставлен беспрепятственный доступ во все центры содержания под стражей, в которых находятся мигранты.

74. Хотелось бы подчеркнуть, что мигранты и члены их семей не должны подвергаться коллективной высылке. Возвращение должно осуществляться в соответствии с принципом невыдворения.

75. Крайне важно, чтобы всем жертвам нарушений прав человека и злоупотреблений, включая всех мигрантов и беженцев, были обеспечены доступ к правосудию, привлечение виновных к ответственности и возмещение ущерба. Должны быть проведены оперативные и транспарентные расследования случаев чрезмерного применения силы в отношении мигрантов и беженцев, а также случаев пренебрежительного обращения, приведшего к смерти и увечьям. Лица, виновные в нарушениях прав человека и злоупотреблениях в отношении мигрантов и беженцев, будь то государственные или негосударственные субъекты, должны предстать перед судом для привлечения к ответственности.

76. Я призываю все государства-члены, расположенные вдоль маршрутов торговли людьми, дополнительно усилить защиту лиц, ставших жертвами торговли людьми, и преследовать физических лиц и других субъектов, причастных к торговле людьми, в соответствии с определениями, содержащимися в применимых международных документах, включая Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и дополняющие ее протоколы.

77. Я приветствую дальнейшие усилия трехсторонней целевой группы Африканского союза, Европейского союза и Организации Объединенных Наций по положению мигрантов и беженцев в Ливии и ее призыв к ливийским властям создать недискриминационную правовую и политическую базу для мигрантов и беженцев, основанную на международных стандартах в области прав человека. Я приветствую также сделанное трехсторонней целевой группой ливийским властям предложение обеспечить наличие практических альтернатив содержанию под стражей, таких как инклюзия в общество или размещение в центрах помощи мигрантам. Я с нетерпением жду результатов работы миссии технического и оперативного уровня в Ливии в августе 2023 года.

78. Миграция стара как человечество. Сегодня как никогда необходим целостный подход к устранению коренных причин нелегальной миграции и бегства путем расширения сотрудничества и укрепления солидарности. При региональном сотрудничестве и поиске решений, а также в рамках национальных усилий во главу угла должны ставиться права человека и достоинство мигрантов и беженцев. Международное сообщество должно обеспечить, чтобы любая двусторонняя и многосторонняя помощь, оказываемая в этой области, отвечала прежде всего интересам мигрантов и беженцев. Следует создать механизмы контроля за использованием помощи.

79. Крайне важно расширять безопасные, упорядоченные и легальные каналы миграции и делать их более доступными. Чтобы разделить ответственность с Ливией, международное сообщество должно расширить возможности для расселения и гуманитарной эвакуации беженцев из Ливии. Необходимо увеличить число выдаваемых гуманитарных виз и других безопасных и легальных средств для беженцев и мигрантов, находящихся в уязвимом положении, в целях удовлетворения потребностей в защите тех, кто не подпадает под правовую защиту по международному беженскому праву, но тем не менее имеет право на защиту в соответствии с международным правом прав человека.

80. Доступ к убежищу относится к числу основных прав человека. Я призываю все стороны обеспечивать соблюдение этого права и настоятельно рекомендую всем сторонам реализовать цели Глобального договора о безопасной, упорядоченной и легальной миграции, Декларации о прогрессе Форума по рассмотрению проблем международной миграции и глобального договора о беженцах, которые представляют собой ценное руководство в этом отношении.